

TRABAJO

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
En mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 17 Mayo 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La vida social

Educación racional y socialista

Si el hombre cumple sus deberes sociales en armonía y conformidad con sus pensamientos, con sus aspiraciones, claro está que cuanto más elevados sean estos pensamientos mayor espiritualidad y moralidad imprimirá a los actos que constantemente realiza en el convivir con sus semejantes.

La educación ha de ser desmenuada en la escuela racional y humana, moldeada en un ambiente de solidaridad, que comenzando en el hogar continúe en la escuela, aumentando su intensidad en conformidad a la pedagogía racional, y con maestros experimentados, en la realidad de la vida, decididos paladines en pro de una sociedad fraternalmente equitativa, solidariamente justa y amorosamente igualitaria, donde el egoísmo colectivo, para el bien vivir de la comunidad, sea el que presida los actos del hombre, sobreponiéndose al egoísmo individual.

Esta educación recibida en la escuela, ha de continuar guiando al adolescente y al adulto después; con el ambiente de compañerismo y solidaridad que debe encontrar, en la oficina, en la obra, taller, mina etc. en todos los sitios donde el hombre colectivamente arranca a la Naturaleza los medios necesarios para satisfacer cumplidamente las necesidades humanas.

Los organismos obreros, han de ser como filaturas donde se refine y dulcifique esta solidaridad, para mejor desenvolver la obra común de emancipación.

El hombre educado con esta orientación de solidaridad y amor, estará exento de los prejuicios predominantes en su yo; aunque sus convicciones naufraguen en el extenso y huracanado mar de la vida.

El hombre, educado en el ambiente expuesto, considerará el malestar de la comunidad humana como el suyo propio; aspirará a ser feliz contribuyendo con su esfuerzo intelectual y físico a la felicidad de los demás, sin la cual él no se considerará dichoso.

En estas condiciones estará pronto a combatir los males ajenos como los suyos propios para desterrar en lo posible los sufrimientos que aquejan hoy a la Humanidad.

Todo es problema de educación. Desarrollemos en nuestra España este magnífico problema en el sentido racional y científico, y habremos contribuido eficazmente a que de la escuela salgan generaciones de hombres libres que cumpliendo en todo momento sus deberes y derechos de ciudadanía, impedirán las monstruosas guerras que arruinan y matan los sentimientos humani-

tarios. Laborarán con entusiasmo para desenvolver la riqueza de la tierra que les vio nacer y extenderán los lazos de fraternidad, borrando las fronteras hasta solidarizar la gran familia humana.

Hoy más que nunca se siente la necesidad de una educación fraternal cimentada, exenta por completo de egoísmos individuales.

Ante la perspectiva de una producción colectivamente desarrollada, merced a la concentración capitalista, el obrero se asocia y se federa, leal, nacional e internacionalmente, con objeto de restablecer el equilibrio en la producción y el consumo. Para esto se organiza en sociedades de resistencia, cooperativas, agrupaciones políticas de clase, seguros mutuos, etc., a fin de obtener más beneficios en la riqueza que colectivamente produce, pero que el capitalista individualmente consume. Para librarse del agiotaje, del intermediario, del comerciante, en fin, que le adultera y reba lo que le vende caro. En general, va formando hoy las fortalezas que necesita para su emancipación y para emancipar a la Humanidad.

Pues bien, para que estas fortalezas cumplan debidamente su cometido, para que se disciplinen y cohesionen de la manera que se precisa para dar la batalla a la sociedad capitalista, y obtener la victoria decisiva que permita implantar el reinado de la Justicia, es necesario que los componentes humanos que forman esas fortalezas, tengan una educación en armonía con la sublime obra que han de realizar.

Que estén exentos de prejuicios que por la tradición radican aún en nuestro espíritu y, sobre todo, del egoísmo individual que por virtud del medio anida todavía en nuestro ser.

Para esta labor, superior a nuestras fuerzas, solicitamos el concurso de todos los centros y organismos obreros, de todos los hombres de buena voluntad y de los maestros españoles que sientan en su pecho la rebeldía contra la escuela tradicional y dogmática, engendradora de la actual organización social, y anhelan para el pueblo una educación racional y científica, a fin de establecer con base positiva la felicidad de las generaciones venideras.

Rafael Martínez

(Presidente de la Asociación de Profesores Racionalistas de España.)

El socialismo avanza

Es evidente que a toda obra de regeneración, la humanidad ha sabido abrirle paso; pero cuando la

obra ha sido de tal magnitud que atenta a todo lo estatuido y rebasa el medio ambiente que respiramos, lleno de prejuicios patrioterres y atávicos convencionalismos, sabido es que ésta se estaciona y su desenvolvimiento se hace lento, pausado, casi difícil. Pero fue tanta la fuerza moral que Marx imprimió en el Socialismo, que éste se sobrepuso a toda adversidad; y llega un momento de estertórea pujanza y de golpe rompe los diques que le sujetan y sale triunfante, asombrando con su ruidosa y arrolladora marcha, a la burguesía y a sus detractores humillados.

La brillante jornada del 26 de Abril en Francia, ha sido uno de esos impetuosos desbordamientos que registra la historia del Socialismo Internacional. El Partido Socialista Unificado ha arrojado a las urnas 1.400.000 votos, encauzando con su ímpetuosa corriente dentro de la Cámara francesa, a 40 diputados desde el primer turno, y 56 balotajes favorables que prometen con toda posibilidad de triunfo en el segundo eserutinio del 10 de Mayo, salga una guerrilla de 10 puestos más a reforzar la columna de los cincuenta paladines de avanzada que el Socialismo pone delante de la burguesía francesa para librar la batalla internacional que se avecina.

En conjunto ha conquistado el socialismo en Francia 280.000 votos, y 15 puestos más que en las elecciones legislativas de 1910.

Solo un detalle daría la clara evidencia de la importancia de este avance, aquí mismo donde nunca se habían presentado los socialistas unificados en lucha, acaban de obtener en esta campaña electoral 3.000 votos.

En París, donde la influencia oficial ejerce mayor presión sobre el pueblo y unos 10.000 proletarios no figuraban en el Censo por abandono de éstos y por las malas artes de los que lo confeccionan, ha ganado la Sección Socialista francesa 80.000 votos.

El avance es mucho más asombroso, más colosal si se tiene en cuenta la tenacidad de los enemigos que el socialismo tiene enfrente debido al renaciente militarismo que hoy se respira por toda Francia la compra de votos—porque allí también se compran y venden conciencias—y la obra divisionista que los apóstatas y traidores del evangelio socialista han llevado a cabo, dando lugar a que diferentes ramas de la reacción, envueltas y disfrazadas bajo las simpáticas y atractivas etiquetas de radicalismos socialistas, trabagen engañando y dividiendo al pueblo en contra del verdadero ideal socialista.

Así hemos podido ver dentro de ese tinglado de socialismo fingido, enarbolar bandera de combate a partidos como: Radical Socialista,

Unificado, Radical Socialista, Socialista Republicano y Socialista Patriótico.

Por eso ha sido tan esplendoroso y aplastante el triunfo que, en medio de tanta ficción socialista, ha alcanzado el Partido Unificado que representa la bandera de la Internacional Socialista.

Sin la apostasía de los Briand, Millerand y Viviani, hoy la lucha se presentaría los leves caracteres del continuo batallar por la idea; se hubiera llegado al periodo agudo de la centienda: la burguesía a un lado, resistiendo el despojo de sus privilegios, y el proletariado a otro, operando la conquista de sus derechos y reivindicaciones sociales.

Pero, no obstante, el socialismo avanza arrogante, avasallador, levantando tal torbellino en los pueblos, que violentamente precipita el derrumbamiento del viejo Mundo y hace pensar con satisfacción que ya no es un ideal teórico y que la Commune que un día ensayaron en París, puede resurgir y extenderse en la Humanidad para establecer la felicidad de todos los laboriosos del Mundo.

R. Tremiño

Orán - 4-5-1914.

La alta iglesia perdona mejor el ataque a 38 de sus 39 artículos de fe, que a 1/39 de sus rentas.

CARLOS MARX

¡Pobres!

Da lástima verlos. Y parecen hombres como los demás, pero no lo son, no pueden serlo. Ellos mismos se han forjado la cadena que los aprisiona. Son los esclavos del amo.

Cuando se les ve acercarse a cualquier reunión olfateando solamente, esperando oír una frase, algo que poder contar al amo, me parecen perros amaestrados por un clown y hay momentos en que les daría un golpe con el pie para apartarlos.

¡Pobrecitos! Y de todo lo que oyen, de todo lo que ven, llevan la noticia y se creen haber cumplido un deber sagrado, y cuanto más hacen este, más ligados al amo se encuentran y cuando quieren soltarse, cuando quieren emanciparse, ya es tarde; el amo sabe sus secretos, sus debilidades; se deben a él. Es la traición a sus hermanos, a sí mismo, lo que les sujeta. Los lazos que hace el crimen no hay quien los rompa.

Y estos pobres hombres no pueden agremiarse para defender sus intereses, su estado de esclavitud se le impide; y ya son muchos los que creyendo vivir bien así de momento, se labran un porvenir desastroso; son la rémora de todo movimiento progresivo.

Ellos producen la desgracia de sus hijos, pues en vez de educarlos para hombres libres, los educan para esclavos. En vez de llevarlos a la Sociedad, al Gremio, los unen a su cadena y mañana, cuando estos hijos piensen como hombres y se capaciten del mal que la torpeza de sus padres les proporciona, en un momento de agonía suprema, como Cristo en el Calvario dijo: «Padre, ¿porqué me matas?», ellos exclamarán con más amargura todavía: «Padre, ¿porqué me has hecho esclavo?» ¡Pobres!

Juan de Grevillente

La propiedad es el fruto del trabajo...de los demás

LA GUERRA DE MELILLA

Lo de Melilla se agrava por momentos y es más que seguro que nos veremos envueltos en una campaña como la pasada que acabará de desvastar este ya solitario solar que se llama España.

El Barranco del Lobo en donde con sangre generosa del pueblo se escribió la más trágica y heroica página de la historia contemporánea, no ha servido de escarmiento a nuestros torpes gobernantes.

Los miles y miles de huertanos que en la familia florecen la muerte de un héroe, no les conmueve; las lágrimas de tanta viuda y madre no les definen en su quijotismo macabro y piensan confiados en que el tópic del honor nacional dará esta vez los apetecidos resultados, llevando de nuevo al pueblo al sacrificio. No, y cien veces no. Es preciso que el pueblo se percate de que el honor nacional no consiste en la bravura y en la heroicidad, es preciso que sepa que en una nación en donde la gente emigra muerta de hambre a otras tierras menos fértiles que la nuestra en busca de pan y trabajo mientras los campos de la Patria mueren de sed y de tristeza; que en un país en donde a la juventud se la enseña en lugares que para las bestias serían malos, a los que irrisoriamente se llaman escuelas; en un país donde el arado se enmeha por falta de brazos y el pueblo sucumbe a fuerza de impuestos, no se puede creer en un honor nacional conquistado por el poder del sable y con el sonar del cañón. El honor nacional no está en el campo de batalla, no, está en la escuela, en la cátedra, en el laboratorio; el honor está en que el pueblo no emigre, en que los campos no se agosten, en que la raza no perezca, en todo, en fin, lo que signifique cultura, riqueza, vida y amor; no en lo que es desilusión y muerte.

Basta ya de engaños; basta ya de conveniencias internacionales; basta ya de sacrificios, antes que todas esas zandajas del derecho internacional sea el derecho nacional, y este exige, como primer postulado, la rápida terminación de esa inicua guerra.

R. E.

TRABAJO

Influencia perjudicial del sansanismo

Su actuación en la política local

Cómo empezó y cómo acaba

XII

Los triunfos del excaudillo

En su periódico del domingo último dice Sansano que ha triunfado en las elecciones municipales. Cree que escribe para chinos, y hace lo que aquel baturro, a quien habían molido las costillas a palos y cantaba victoria para disimular el mal efecto de los cardenales.

No hay más que recordar:

Emplazó a la opinión para las elecciones diciendo que no subiría al Ayuntamiento sino con los votos del pueblo, y sube por la puerta falsa del artículo 29.

Denostó a Gómez, Tarí y Alonso llamándoles enemigos del pueblo y cantándoles su muerte política, y se une en las elecciones con Tarí y Gómez y vota a Tomás Alonso, de quien dijo que no sería más concejal.

Abominó, estando en la oposición, de quienes utilizan los recursos del poder para falsear la voluntad electoral, y en las últimas elecciones él, más chanchullero y farfante que ningún otro político de la localidad, con ser todos malos, emplea los votos falsos, amparado en la fuerza del Gobierno, para, ilegalmente, brutalmente, cínicamente, arrebatarse al Partido Obrero su representación por el Arrabal.

Y a ese conjunto de porquerías le llama Sansano triunfo. Que le llame su retrato, y tendrá razón.

Tal conducta evidencia eloquentemente lo que nosotros hemos dicho y ahora repetimos, a saber: que ese hombre, hoy frescamente abrazado a Alonso, Gómez y Tarí, es conocido de todos por lo que ha hecho, pero no lo es en cuanto a lo que sería capaz de hacer si tuviera tiempo y miembros, es decir, ocasión de manifestarse conforme a sus intenciones, que van siempre más allá que sus zarpas, y que rebasan los límites que pueda imaginar toda persona medianamente decente.

El tupé sansanista

No puede avenirse Sansano a la idea de que los socialistas le combatan. Como sus armas preferidas, la intriga y el descoco, tropiezan en piedra cuando de nosotros se trata, constantemente se revuelve airado contra cuanto le rodea.

Ahora ya se ha concluido aquello de que somos instrumento del cacique. Claro. Como él ya se ha entenido con Gómez, no tiene para qué censurar a éste, que es el único objeto que perseguía cuando escribía todo aquello.

Nosotros nos diferenciamos en muchas cosas de Sansano. Cuando a éste se le acusa de algo que no le conviene, da el silencio por respuesta y aquí se acabó todo. A nosotros nos gusta afrontarle. Le consideramos tan inferior, le vemos tan pequeño cuando está enfrente, que más bien nos inspira un humanitario sentimiento de compasión, que un reproche de venganza. Si no fuera por un interés público no le combatiríamos: nos dá lástima.

Abandonado de sus camaradas los patrones; escarnecido y humillado por sus enemigos políticos los otros monárquicos, especialmente por Gómez, Tarí y Alonso, que juegan con él como los niños con las peloticas de van y vienen, suben y bajan, llevándole donde sus conveniencias les aconsejan; desconceptuado en la opinión pública, que no hace caso de cuanto «La Libertad» dice, ni vé en él más que un maquiavelismo desprestigiado; sin fuerzas propias, ni ambiente de simpatía, ni más apoyo que el oficial, su presencia o su recuerdo nos inspira tan sólo la sensación del hombre moralmente vencido.

Pero no podemos dejar de combatirlo porque si no le atajásemos produciría enorme daño al pueblo, ni de afrontarle, porque esto responde a nuestra norma de conducta, a lo que TRABAJO ha hecho siempre.

La cantata que ahora elige Sansano es muy distinta a la de antes. Ahora dice: «si fui buen alcalde, TRABAJO no tiene razón para censurarme; si lo fui malo, no debió aplaudirme». ¿Han visto ustedes que lógica?

Cuando Sansano era alcalde y llamaba a la alcaldía a nuestro compañero Vives y le hablaba de las injusticias e inmorales exigencias de sus amigos políticos, nosotros veíamos en Sansano un buen ciudadano, que tenía que luchar contra esa plaga de mamíferos que chupan y consumen el presupuesto municipal.

Cuando Sansano entraba a nuestro compañero Vives, antes de las sesiones del Ayuntamiento, al salpncito reservado de la alcaldía, y le rogaba que denunciara en la sesión los abusos de aquellos de sus amigos con quienes él no podía partir porque durante 12 años le habían acompañado en la oposición esperando el advenimiento de Canalejas al Poder, nosotros veíamos en Sansano un hombre de bien, que buscaba los medios de impedir esos chanchullos.

Y como nosotros aplaudimos lo bueno y censuramos lo malo, sin consideración a la persona que lo realiza, y solo por su esencia, a diferencia de Sansano que combate los tantos del cabezajo y de los garitos, según que sean blancos o negros quienes los cobran, nosotros alabamos a Sansano y le rodeamos de una aureola que bien quisiera él conservar.

Pero cuando nosotros hemos visto que Sansano se llevó a su casa la Depositaria de fondos municipales y devolvió la Depositaria pero no los fondos;

Cuando hemos visto que en su tiempo no se ingresaba en arcas municipales el dinero que se recaudaba y se dió el caso de cobrar recibos cuyo importe no se sabe donde ha ido a parar;

Cuando hemos visto que en las nóminas de celadores figuraban y pagaban personas que no desempeñaban el cargo ni cobraban su retribución, ignorándose qué se hacía de ese dinero;

Y cuando hemos visto que a pesar de haber denunciado nosotros constantemente esos hechos con pelos, señas y nombres de las personas a quienes se refieren, «La Libertad» se ha callado, sin intentar siquiera justificarse,

Entonces hemos visto que Sansano no era aquel ciudadano, aquel sacrificado por el bien público, sino otra cosa muy distinta, algo que no

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO. Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES: NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel 1.º de Mayo unico medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

queremos calificar porque tenemos el decidido propósito de no salirnos de aquellos límites de cordura que nos hemos trazado desde los primeros momentos en esta campaña de mascaradora, y lo hemos combatido porque obró mal, porque es el Sansano de 1903 y de siempre: el que en las huelgas trina contra el obrero cuando está en el Centro Industria Alpargatera, y pone en mal lugar al patrono cuando habla con los operarios, engañando a los dos al mismo tiempo; el que se humilla cuando se vé perseguido, entablado aquellas negociaciones de petición de perdón que realizaron don Leopoldo González y Jerónimo el de La Peña; el que pasa el brazo al amigo y luego le desacredita por medio de anónimos...

Ya tiene explicado «La Libertad» por qué le aplaudimos antes, y lo combatimos ahora. Y ya hablaremos de su tiempo de ahora.

Una esclavitud que dura centenares de generaciones, acabase por convertir en costumbre, haciéndola parecer «natural».

De éste modo se ha habituado la mujer a considerar tan natural su estado de inferioridad, que cuesta trabajo persuadirla de lo indigno de su posición presente y de que debe aspirar a ser en la Sociedad un miembro investido de iguales derechos que el hombre.

AUGUSTO BEBEL

Notas de la Región

Bañeras

Si, merece una contestación el hombre que se jacta de decente y de leal, pero nunca el que con tan ruines argumentos pretende humillar al que se tiene por más honrado.

¿Quería usted, señor Molina, hacerme sonreír frente al «Café Popular» refiriéndome cosas que casi

ya pasan de lo pretérito? Se equivoco totalmente. Aquellas frases de insulto que sobre mi frente provocó, me horran tanto, que yo mismo me doy la enhorabuena. ¿Motivo? Es bien sencillo: el hombre que por su ceguera o ineptitud se rodea de vicios, y cuando comprende el perjuicio de estos se aparta de ellos y toma otra vida honrada y digna de respeto, ¿qué es lo que merece? Para mí concepto un aplauso. ¿Y el que apartado de los mismos vicios, llevando la honradez por lema, la desprecia, traiciona a su propia causa y engendra en su seno las malas acciones y la hipocresía, qué se merece, señor Molina, qué se merece? El desprecio... Y con eso basta.

¿Creeía usted, acaso, que yo iba a aceptar el desafío? Se equivocó; por que conceptúo que además de ser acción de hombres de poca valía es de bestias, y yo teniéndome por racional no debía de aceptar y no acepté.

Solo me limitaré a decir una cosa, y es, hacer constar a las autoridades, quienes son los que insultan y desafían, si los socialistas o Emilio Molina.

Harto sabe el pueblo que el día 10 de los corrientes, en plena calle, frente al «Café Popular» a eso de las 2'30 de la tarde, yéndome tranquilo a mis quehaceres, Emilio Molina me desafió varias veces y al no aceptar yo ninguna de ellas, fué como se evitó un conflicto.

Lo que ponga en conocimiento de las autoridades para mejor evitar compromisos.

Francisco Montava

Crevillente

¿Se acuerda el Sr. Alcalde de cuando dirigió la palabra en el Centro Obrero, exponiendo a grandes rasgos los propósitos de la Cámara Agrícola de Alicante, la que pedía al pueblo su protección moral y material para traer aguas a esta región?

Usted dijo que haría todo lo posible por cortar la corriente de la emigración.

Usted hizo razones afirmativas de que se empezarian los trabajos pronto. Pues bien; han pasado meses y meses y el asunto no se ha vuelto a sacar a relucir. El pueblo dió algunos miles de pesetas y ahora se dice que falta algún dinero todavía. Los honrados accionistas estan muy intranquilos y ustedes están durmiendo a la bartola. ¿A qué obedece este silencio? Esperamos la respuesta.

Por otro sitio, tengo que decir, que el agua potable, el pan, las legumbres y todos los artículos de primera necesidad están subiendo de precio escandalosamente, y usted, Sr. Alcalde, se mantiene tan fresco, sin tomar ningún acuerdo en el Ayuntamiento que tienda a abaratarlos.

Y luego decía al pueblo que vais al Ayuntamiento a defender los intereses locales...

Para final, diré, que hay patrones malvados que escarnecen al obrero y hasta le pegan; que despiden a los operarios por salir a ver la manifestación que se hizo el primero de Mayo; que amenazan a otros y les hacen desistir de sus ideas y aficiones, tal como lo ha hecho D. Pascual Más que por haber surgido un lío entre un señor sacerdote y un maestro de música dijo a unos cuantos operarios que tenía discípulos del mencionado maestro, que colgaran los pites hasta segunda orden.

¿Os vais convenciendo, lectores, de la razón que me asistía cuando escribí aquellas cuartillas en las que relataba la conducta de Pascual Más?

¡Trabajadores: decidámonos de una vez y rompamos estas cadenas que nos aprisionan!

¡Sacrifiquemos nuestra vida si preciso fuera, pero acabemos con esas sanguijuelas que devoran nuestra conciencia!

AGRUPACIÓN SOCIALISTA

Este Comité convoca a Junta general ordinaria para hoy domingo 17 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, en su domicilio social, Centro Obrero.

Se recomienda la puntual asistencia de los afiliados.

Manuel Más

Cien hombres hacen en un día más que un hombre sólo en ciento.

Colosal triunfo de los socialistas

Ampliando los detalles que sobre la elección de diputados en Francia, nos dá a conocer nuestro compañero R. Tremiño, en el artículo que se inserta en primera plana, copiamos a continuación un telegrama de «El Socialista», el cual nos dá los datos completos de la elección, en lo que afecta al triunfo de los socialistas franceses.

«Ciento dos diputados

PARIS 11.—El número total de diputados socialistas elegidos en las elecciones de «ballotage» es 62.

Con los elegidos en las elecciones de primer turno la minoría socialista en el Parlamento francés sumarán 102 representantes.

En el Parlamento anterior había 67 diputados; se han ganado, por lo tanto, 35 puestos.

La alegría de los obreros franceses es enorme.—Grupo.

El bienestar social es incompatible con el predominio de la Iglesia.

Pinchazos

A los trabajadores de Haro

Los compañeros García y Serrano dicenme os dedique unos «Pinchazos».

No podían pedirme cosa más llana ni de menos importe.

Si hubieran sido dineros lo que a mí se me pedía le hubiese dicho a García y a Serrano: compañeros, emprended otro camino; buscad más sólida base porque dos quinquenios hace que me atrapé un alfonsino. Pare pedirme un pinchazo? Eso para mí es un don. ¡Valiente proposición! La acepto, no la rechazo.

Pues sí, compañeros de Haro; con vivo entusiasmo hablaba de vosotros el amigo Serrano y entre otras cosas me decía: Debido a la entereza de los trabajadores de Haro, harán morder el pelo a los patronos.

En verdad no es caso raro; ¿a quien le puede extrañar que se quiera hacer pasar a los de Haro por el aré?

La hipocresía

Según el Diccionario, la hipocresía, es la fuente de emana toda falsía. Y está probado que todos en el mundo la hemos usado.

Viva usted muchos años dijo una vez don Emilio García a un Sr. Juez; y el tal Emilio al Juez le deseaba verle en presidio.

Juan debía a Enrique un par de duros y le encontró en la calle. ¡Rediez, qué apuros! Per fin le dijo: Mañana te los pago pero de fiijo.

Enrique dijo entonces con esa risa, que tienen los hipócritas: no tengas prisá. De esta ficción, resulta ser Enrique hipócritón.

¿Veis aquel matrimonio tan enlutado y que muestra carácter de desagrado? Pues no hay un tal porque el muerto ha testado... ¡¡un capital!!

Llego a una casa un día sin almorzar, y estaba anocheciendo —Z, a cenar— dijo la dueña con entusiasmo grande, con fé pequeña; —Muchas gracias, señora, hace un instante que he merendado en casa. (¿Lo veis? Farsante) Es tontería; se encuentra hasta en la sopa la hipocresía.

Publicaciones

CUESTIONES OBRERAS, por Rafael Altamira y Crevea, Casa

Editorial PROMETEO, Germanías, F. S., Valencia. Precio, 1 peseta.

El ilustre autor de esta obra, cuyos talentos no necesitan de nuestro encomio per ser harto conocidos, así como su competencia en cuestiones sociales, ha reunido en este libro diferentes trabajos suyos, dedicados a los obreros españoles y publicados en revistas y periódicos.

Aunque el título de la obra parece indicar que en ella se tratan preferentemente cuestiones económicas, no es así, justificando el nombre CUESTIONES OBRERAS otras muchas cuestiones que con relación a los obreros examina—tales como Educación, Cultura, Bibliotecas, Moral, Justicia, Derecho futuro y otras— que también son sociales y que interesan grandemente al trabajador como tal, como hombre y como ciudadano.

Leyendo el libro de referencia hemos admirado una vez más a su autor, Sr. Altamira, cuya vastísima erudición goza legítima fama en España y en el extranjero.

Recomendamos la lectura de CUESTIONES OBRERAS a nuestros compañeros y a cuantas personas se interesen en estudios sociológicos.



VILLAVIEJA, novela por M. Ciges Aparicio. Un tomo de 328 páginas, lujosamente editado, con artística cubierta a dos tintas por Penagos. — Jaime Ratés Martín, Plaza de San Javier, 6, Madrid.

El verismo de escritor tan solicitado como Ciges Aparicio ha enriquecido la literatura contemporánea con una producción tan original e interesante como todas las suyas.

Es VILLAVIEJA un delicioso cuadro novelesco donde las pinceladas de color tienen el justo acierto que a las escenas vividas dan los maestros solamente, y donde sin hacer alarde enfadoso de resolver cuestiones sociales se deja que la acción las desarrolle por sí sola y las presente con carácter propio, teniendo, además, el acierto de procurar que los juicios del lector sean inspirados únicamente en los hechos arrancados de la realidad.

Todo ello, unido al estilo fácil y pintoresco que avalora todas las obras de este autor; forma un agradableísimo conjunto que obliga a reconocer esta obra como un acierto más.



LOS HÉROES DEL AMOR Y DE LA LIBERTAD. Novela original de Joaquín Pardo Castillo. — Felipe Peña Cruz, impresor, calle de Pizarro, n.º 16 Madrid. — Precio 2 ptas.

Trátase de una novela de carácter social, a la que el autor ha sabido dar desde su principio un interés que no decae en todo el transcurso de la obra y que crece a medida que se sigue el desarrollo de las escenas que se reflejan en el libro. El argumento es un trozo de vida arrancado de la realidad.

Recomendamos su lectura.



LECTURAS PARA OBREROS. Administración, Marqués de Urquijo n.º 23, Madrid. — La correspondencia a Juan A. Meliá.

Colección de folletos económicos, destinados a la propaganda del socialismo.

«La indiferencia en materia política», por Carlos Marx.

«Compañero!», por Máximo Gerki.

«El 1.º de Mayo a través de los tiempos», por C. Demblou.

«Pequeñas verdades», por J. A. Meliá.

Precio de cada folleto: 5 céntimos

«Alicante Obrero»

Este simpático diario alicantino está siendo objeto de una ruda persecución por las autoridades de una monarquía que según los cazaprebendas, vulgo reformistas, se va democratizando.

Apenas salí de la cárcel su director, compañero Zamora, por la reproducción de una poesía, se halla con un proceso cuya vista oral ha debido celebrarse el miércoles de la presente semana y cuyo resultado desconecemos al tiempo de trazar estas líneas.

El proceso versa sobre un punto que debería avergonzar a todo el país: por haber reproducido un escrito de Víctor Hugo. Es decir, se quiere castigar el pensamiento.

Al enviar nuestras simpatías al procesado y al periódico perseguido, patentizamos nuestro ferviente deseo de que se haga justicia, esto es, que recaiga un fallo absoluto.

Acción y teoría

En la constante y cruenta batalla de la vida individual y colectiva, lo que vale y lo que se impone es la real y fecunda acción. Palabras, frases, pensamientos e ideas, todo desaparece ante la omnipotente y creadora acción. ¿Qué valen todas las teorías juntas, si no las acompaña la acción de los hombres? Teorizan mucho los que poco hacen. La teoría es una pantalla tras la cual se esconde muchas veces la inactividad. A los que ostentadamente luchan por el pan y por la idea, poco tiempo les resta para lucubrarse hipótesis y teorías. LA VERDADERA Y SANA TEORÍA ESTA INCORPORADA A LOS HECHOS COTIDIANOS. Fuera de ellos, casi todo es ramplonería y mixtificación.

Enrique Dickmann

Diálogo

—Oye, Gil. ¿Qué representa el Sr. Melquiades en España?
—Una veleta.
—¿Y la monarquía?
—La ruina.
—¿Y el clero?
—La ignorancia.
—¿Y la guerra?
—La barbarie.
—¿Y el periódico local «La Libertad»?
—Una charca llena de inmundicias.

José Esclapez

NOTAS DE HARO

La ilustración del obrero
Siempre he oído decir a los obreros, que se encuentran muy mal, que no pueden atender a sus más urgentes necesidades, que no pueden comer ni dar de comer a sus hijos,

en una palabra, que siendo los productores de todo lo existente, carecen de todo, mientras que los que nada producen viven en la opulencia.

Pues bien: todo esto que queda apuntado tiene un hermoso remedio y éste es la ilustración de los obreros mismos.

El obrero culto, pone todo su interés en instruírse, y una vez instruído sabe distinguir el bien del mal y como es natural abandona el mal que puede venirle pensando mal y piensa mejor por ver si puede remediar sus necesidades. Si un hombre ha nacido sabio sabe pensar, pero si ha nacido ignorante, si su condición exige una instrucción progresiva, habrá de renegar de su inteligencia, abdicar de su razón y abandonarse a su suerte? Yo creo que no porque estudiando y haciéndose culto podrá remediar en parte su mal. Estando bien instruído sabe que el poco dinero que le dan los burgueses por su mucho trabajo, es poco para poder alimentarse él y su familia, y como sabe esto, lo que había de gastar en vicios perjudiciales a la salud lo deja en casa para que su compañera lo distribuya en cosas más útiles y necesarias; yo creo que se puede mejorar en algo nuestra situación dejando de ser viciosos y los vicios se dejan cuando se está convencido de su inutilidad.

Instruyámonos todos; dejemos las tabernas y empuñemos los libros, y de esta manera llegaremos pronto a la completa ilustración.

Isidro Garcamo

A una libra de pan le han faltado CIEN GRAMOS y TRABAJO en el Juzgado por un simple comentario. Cosas de conservadores.

CONVOCATORIAS

Círculo Obrero Illicitano
Esta numerosa Sociedad, celebrará Junta general extraordinaria hoy a las DOS Y MEDIA de la tarde, en el Teatro Llorente, para discutir y resolver la reforma del Reglamento, que ha presentado la comisión reformadora nombrada por la general para este efecto.

Por ser de sumo interés para todos los asociados, se encarece la más puntual asistencia.

Agrupación Socialista Obrera
Celebrará asamblea general ordinaria, hoy a las DOS en punto de la tarde, en el domicilio social, para darle cumplimiento al artículo 13 del vigente reglamento.

Se encarece puntual asistencia a todos los afiliados.

El Despertar Femenino
Mañana a las ocho y media de la noche, y en el Teatro Llorente, celebrará sesión general extraordinaria, para discutir el siguiente orden del día:
1.º Lectura del acta de la anterior.
2.º Dar cuenta por la Co-

misión, del proyecto de la plantilla o tarifa unificadora del precio de la mano de obra.

3.º Dar lectura al orden del día del XI Congreso de la Unión General de Trabajadores de España; y

4.º Nombramiento del Delegado para el mismo.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la más puntual asistencia a todas las afiliadas.

El número próximo, se publicará en este semanario una comedia cómica en un acto y en prosa, sin título, debido a la pluma de nuestro amigo Z. Personajes: D. Vicente Pilet, Doña Libertad, Doña Administración, D. Jorge Monte, D. Cantos Cabezaje y D. Pan falso.

NOTICIAS

Absuelto
A punto de cerrar nuestra edición, nos enteramos, de que en la vista causa celebrada el pasado miércoles en la Audiencia de Alicante, que se seguía contra el Director de «Alicante Obrero», ha recaído fallo absoluto. Felicitamos con esta motivo al amigo Zamora.

Aviso
En la casilla número 4 del Pabellón de Carnes de este Mercado, se vende diariamente carne tierna de cordero. Servicio esmerado.

Servicios médicos

LA UNION, Sociedad femenina de socorros mutuos
Servicio médico para los meses de Mayo, Junio y Julio. Santamaría y Llano: D. Andrés Brú Gómis. Arrabal y Centro: D. Juan Micó Serrano.

Círculo Obrero Illicitano
Servicio médico para los meses de Mayo y Junio. Arrabal: D. Juan Micó Serrano. Centro y Santamaría: D. Andrés Brú Gómis. Llano: D. Manuel Martínez Magro.

Clínica Médico-Quirúrgica
DE
D. Julio M.ª López
Canalejas (Corredora), núm. 1
Consulta de Medicina y Cirugía general.
Horas: De 10 a 12 de la mañana.
Gratis para los pobres los miércoles.
Visita a domicilio.
Se admiten iguales
Tipografía de José Aguiló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE 1913

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	4.851.898'40	Cuentas corrientes	5.717.892'88
Pagado dividendo cuenta utilidades	284.260	Imposiciones a fecha fija	747.841'50
Fondos Públicos	1.831.558'90	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.035.798'52
Efectos nros sobre la plaza	6.680.497'19	Efectos a pagar	365.424'85
Efectos a cobrar	7.463.175'80	Corresponsales	2.568.324'79
Cuenta corriente con garantía personal	1.748.208'49	Varios	964.765'38
de valores	4.811.980'27	dividendos a pagar	10.554'00
Solares en el ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	567.814'84
Corresponsales	7.316.639'76	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Varios	1.846.238'12	2.º Fondo de reserva (voluntario)	500.000
Inmuebles	335.984'42	Capital	10.000.000
Mobiliario	165.819'25		
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	59.837'16		
Total	37.417.825'91	Total	37.417.825'91
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	28.061.903'58	Depositar de efectos en custodia	28.061.903'58
necesarios	290.500	Acreeedores per depósitos necesarios	290.500
en garantía	4.000.406'23	depositantes de valores en garantía	4.000.406'23
TOTAL GENERAL	64.770.635'72	TOTAL GENERAL	64.770.635'72

v.º d.º EL DIRECTOR GENERAL
Casimiro Muñoz

EL INTERVENTOR,
Rafael Ierra

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante**
Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan. 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.—ELCHE

Diccionario Manual Enciclopédico

X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas as voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuas de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De ventas: Librería Agulló, Canalejas, 5

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

- Plato de cocido 25 cts.
- » de sopa 30 »
- » de arroz con conejo 30 »
- » de estofado de ternera 30 »
- » de guisado de almóndigas 30 »
- » de habichuelas 30 »
- Un par de huevos a plato 25 »
- Uno 15 »
- Un par de chuletas asadas o fritas 25 »
- Una 15 »

DISPONIBLE

¡¡COSTUREROS!!

AGUJAS ALMARADAS

CALIDAD EXCELENTE

a 40 céntimos de peseta.

VICENTE FERRANDEZ SELVA

Barrio San Jerónimo, núm. 25

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

¶ 5 céntimos

- Organización Regional de la Federación Valenciana.
- El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.
- A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.
- La Táctica Revolucionaria, Fuerzay Violencia, por Jorge Plecanou.
- Los deberes de los ricos.

¶ 10 céntimos.

- Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.
- La guerra y la Patria.
- El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.
- Tarjetas postales de Pablo Iglesias.
- ejemplar de «Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

¶ 15 céntimos

- De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.
- Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.
- El Torero Honra de España, por José López y López.
- El Mundo Obrero del año 1912.

¶ 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

¶ 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

¶ 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras—ELCHE